

## 全力打造健康农村新样板！泖港镇的健康村再次“出圈”

泖港镇范家村近日完成上海市首批健康村创建的评估验收。“环境越来越干净，不少老人开始走向户外，‘老烟民’们更是从原来的日抽一包逐步减量，大家越来越重视自身健康管理。”范家村党总支书记吴燕伟说。

自2021年上海市首批健康村创建以来，健康村建设在泖港镇如火如荼展开，从优化整治行动到健康生活方式普及，全力打造健康农村新样板。

### 农村人居环境蝶变

“现在回村里第一感觉就是干净了，过去村民们自己搭的鸡棚鸭圈都不见了。”“95后”小范是范家村土生土长的村民，村里的变化让他惊喜不已。作为年轻一代的小范和老一辈的村里人有着不同的“乡村情结”，在老一辈人眼中，农村就应该是养些家禽、种点菜的田园生活，但年轻人眼中农村则是远离城市喧嚣的“诗和远方”，他们渴望在干净、美丽的乡村田园里享受一丝宁静。

2022年初，范家村开始筹备创建“上海市健康村”。村委会成立了工作小组，定制并完善健康自我管理小组工作制度、村规民约等各项制度。同时，村环境卫生志愿者队伍、控烟志愿者队伍、垃圾分类志愿者队伍等也应运而生。通过将健康村创建工作同农村人居环境整治工作相结合，村容村貌实现了大变样。如今，这个地处黄浦江畔的小村庄，在5000亩涵养林的覆盖下，“原生态”气息更加凸显，村里借势打造起了骑行步道，吸引了不少城里人周末到村里来游玩。“在人居环境整

治的基础上，还改造了‘十二生肖’二十四小时养生法宣传墙，以‘林地步道+绿化’模式建造彩虹健康步道，形成处处能健身、处处能学习的良好氛围。”吴燕伟介绍。

村庄环境卫生条件越来越好，离不开垃圾分类新风尚的形成。从垃圾分类开展之初的“要我分”到如今的“我要分”，越来越多的居民参与到“垃圾分类大比拼”中来。“到了年底，凭积分还能换取一些生活用品，比如毛巾、洗衣液等，都是我们平常用得到的。”村民蒋阿姨说。不光是依靠居民的主动参与，范家村通过划分区块、建设标准化生活垃圾投放站等措施，让居民生活垃圾实现了全链条管理。

### 提高村民健康素养

“现在，每逢健康知识讲座，村里都挤满了前来上课的爷爷奶奶。”范家村党总支副书记唐佳丽说。由镇爱卫办牵头，村居组织开展，社区卫生服务中心提供技术支撑的三级联动模式，通过健康自管小组给老百姓讲季节性传染病预防、糖尿病风险评估等讲座，让老百姓越来越“懂科学、信科学”。

老年人是带状疱疹的高发群体，加之一些老年人不信科学讲迷信，发病不找医院，先寻“大师”，结果疼痛没缓解，反而留下神经痛等后遗症。针对此类状况，去年，范家村开展了多场带状疱疹普及讲座，用通俗话语讲病理、说治疗方法，引导老百姓做到“理性认识、科学就医”。

去年农民体检活动中，不少老人查出患

有慢性病，在家庭医生的鼓励下，村民们都加入了健康自我管理小组中来。每个月测量一次血压、血糖，家庭医生帮忙制定合理膳食及运动标准，让老人们做到自我控制、自我管理。有的“老烟民”“老酒鬼”更是在此期间把数十年来的烟瘾、酒瘾给戒了，成天沉浸在“麻将室”的老人也从牌桌上抽身开来，时常在乡间小道上散步，健康的生活方式在范家村蔚然成风。

值得一提的是，在“结对百镇千村，助力乡村振兴”行动的引领下，高校的资源也正在向乡村延伸，范家村就从中获益良多。2021年起，通过和上海体育学院体育教育学院研究生第一党支部结对共建，双方立足乡村健康实际，实现了对乡村振兴、服务基层群众的“新路径”探索。借助上海体育学院提供的专业设备，完成了居民的糖尿病风险评估和动脉粥样硬化风险评估，通过建立个人健康档案，为有需要的老人们提供健康干预的方案和手段；上海中医药大学的师生们则让农村老人体验了一回“正宗推拿”服务。

在健康村建设过程中，范家村居民形成了健康生活理念，黄桥村打造了上海市中医药特色示范村卫生室，新建村打造了健康庭院文化，朱定村建起了“药食同源”研学基地，村一级的健康管理能力和健康服务能力得到了有效提升。今年，泖港镇将持续推进健康村居建设，以居民需求为导向，将各类“健康细胞”建设工作落到实处，办到居民“心坎里”。

(杨舒涵)

## 泖港镇开展2024年到村任职选调生“四季有爱”主题活动

为进一步优化泖港镇到村任职选调生的培养管理使用，落实关心关爱，2月2日下午，“泖田相聚共成长，四季有爱向未来”选调生“四季有爱”学习交流活动在朱定村“同源民居”开展。镇党委副书记张爱琴、镇党委委员陈蕾、区委组织部公务员一科科长程琳出席活动，全体到村任职选调生及往届选调生代表参加活动。

张爱琴对区委组织部的支持表示感谢，她充分肯定开展选调生“四季有爱”系列活动的效果，鼓励选调生传承为民初心使命，保持干事创业的精神状态，用心用情用力为村民群众办实事、办好事。

程琳表示，在村任职的选调生要多走访、多调研，了解认识真实的农村基层；充分考虑现实情况，因地制宜开展工作；挖掘资源，发挥特长助力乡村振兴。

交流分享会上，往届选调生代表讲述了本次“返乡”的所见所闻所思，介绍了驻村锻炼与机关工作的差异，并勉励“师弟”“师妹”们潜心扎根、锤炼本领，为乡村振兴多做贡献。在村任职选调生代表分享了参与推进重点项目的经历，传授转变身份角色、开展群众工作的经验做法。新一批到村任职选



调生讲述在村一个月来的工作、生活感触，并结合村情实际探讨今后开展工作的设想。

随后，在朱定村非遗传承人的指导下，与会选调生共同参与制作“柿柿如意”布艺挂件，在一针一线中感受浦南地区民间手工的艺术之美，欢声笑语中迎接新春佳节。

座谈会开始前，选调生实地走访朱定村“橙蓝”森林营地、文化广场、“百年书屋”以及药食同源圃等点位，学习朱定村发展循环经济、林下经济、休闲农业，打造第五批乡村振兴示范村的特色做法。

(镇党群办)

## 推进依法治国 维护妇女权益

新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》于2023年1月1日起施行，这是该法实施30年来的又一次“大修”，经过修订新法由过去的9章61条增至10章86条，针对当前结婚生育、财产分配、人身权利等领域侵害妇女合法权益的问题作出了积极回应。

### 1. 生育手术须经妇女本人同意

面对自己的生育手术或治疗，妇女本人的意见才是最重要的。如果妇女本人处于昏迷或无法自己决策的特殊状态下，手术需要家属签字有其必要性，但在妇女本人清醒、可独立决策的情况下，应该尊重本人意愿，由本人进行决定。

### 2. 完善预防和处置性骚扰制度机制

新修订的《妇女权益保障法》中对性骚扰

的概念进行了界定，进一步完善了预防和处置性骚扰、性侵害制度机制，并且对妇女维权的途径作出了较为细致的规定，明确妇女可以采用向有关单位和国家机关投诉、向公安机关报案或向法院提起民事诉讼三种途径维护合法权益。

### 3. 人身安全保护令再“升级”

此次《妇女权益保障法》修订，明确加强了婚恋交友关系中的妇女权益保障、扩大人身安全保护令的适用范围，为更多的潜在受害人提供了更有力的维权武器。

### 4. 限制生育不得作为聘用条件

新修订的《妇女权益保障法》明确表示了对职场性别歧视问题的干预态度，并根据近些年用人单位在招录过程中容易发生的性别

歧视行为，将其归结为五大类，便于用人单位、求职者和劳动者的理解。在法律保护的基础上，要求用人单位进一步以具体合同条款的方式明确对女职工的特殊保护，防止部分用人单位以没有明确合同依据为由不履行特殊保护义务，对职场女性保护力度起到进一步的提升。

### 5. 不得因产假降低女职工工资福利待遇

新修订的《妇女权益保障法》进一步加大了对生育妇女劳动权利的保护，积极应对生育政策调整带来的挑战，为妇女更好兼顾生育与事业提供了支持。

(泖港司法所)



小心愿，大希望；一个取暖器，一条冬被；一件羽绒服，一个电饭煲；一个个微小的心愿，在许多人看来微不足道，却是很多困难群体的迫切需求。

结合第二批主题教育，泖港镇以“为群众办实事”实践活动助推主题教育走深走实，活动共征集到来自辖区内19名困难群体的“微心愿”，由镇处级领导认领并点亮，一个个“微心愿”的达成让困难群体感受到了党和政府的温暖和关怀。

“今年的寒冬是冰冷的，但我的内心是温暖的。感谢党委政府时刻惦记着我们这些老党员，将我们的困难始终记挂在心头上。”心愿人任老伯是一名八十高龄的老党员，患有脑梗，老伴身患多种慢性病，儿子患有尿毒症，需每隔一天进行血透治疗，家庭生活十分困难。随着气候渐冷，原来所用的被子略显单薄，他提出了想要一条冬被的愿望。

心愿人丁阿伯患有帕金森综合症、高血压等基础疾病，老伴患有脑瘤，年前因病情加重住院治疗，家庭经济压力较大。正值寒冬腊月，丁阿伯想要一台取暖器。丁阿伯的微心愿火速被认领点亮，年前他就收到了一台崭新的取暖器，给家里增添了不少温暖。

心愿虽小，展现社会大爱；力量虽微，助力梦想开花。下一步，泖港镇党委将继续以党员群众困难需求为导向，积极践行为民服务初心，用心、用情解决党员群众的困难事、烦心事，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

(镇社区党群服务中心)

## 这部经典沪剧在泖港上演！

2月23日下午，沪剧《大雷雨》在泖港镇文化活动中心上演，这场经典老戏受到了现场观众的喜爱。

虽然下午1点才开演，但刚过中午12点，就有不少戏迷来到现场等待大戏开场。“每当镇上有沪剧演出，次次都是满场，我们今天特地吃了个早中饭，从五厍过来的。”村民吴奶奶说。除了吴奶奶这样特地从村里赶来的，也有不少从周边镇上过来看戏的老戏迷，大家一边聊着各自的沪剧情结，一边打听着邻近街镇的沪剧演出安排。

《大雷雨》在热烈的掌声中开场。随着演出深入，台下观众的喝彩声更是接连不断。在沪剧演员们扎实唱功的演绎下，马惠卿和刘若兰曲折、悲凉的故事展现得淋漓尽致，在悲剧特有感染力之下，有力地抨击了封建礼教的罪恶。整场演出除了不绝于耳的掌声，还夹杂着不少观众的跟唱声，现场气氛热烈，高潮迭起。

陆翠秀文化演艺工作室的孙水军介绍，现在沪剧不单单是要把戏演给老百姓看，更要起到推广传承上海话的作用，特别是要让年轻一代既能听懂又能说。

如今，越来越多的文化类活动来到基层，让浦南各镇的村居民们也能经常品尝沪剧演出、文化展览等艺术“大餐”。今年第一季度，泖港镇就有展览《如果国宝会说话》、沪剧《大雷雨》及多部电影放映，泖港镇社区文化活动中心将持续推动更多优质文化经典下乡，满足群众的精神生活需求。

(杨舒涵)

## 征稿启事

读者朋友：

为更好地宣传泖港正能量、发挥引导“为民者，宣之使言”，欢迎读者朋友就新闻时政、社会万象发声建言。来稿可发送至邮箱mgzxck2@126.com

**泖港镇「泖田微心愿」圆梦活动顺利完成**